Estimados miembros de la Directiva y de CORFADICH: 

Con motivo del próximo cambio de Dirección Nacional de SENADIS, oportunidad en que la Señora María Ximena Rivas Asenjo dejará su cargo, hemos creído conveniente expresar a ustedes la siguiente reflexión y pedido:

Las actuales autoridades de SENADIS, encabezadas por la señora Ximena Rivas, además del trabajo realizado por la señora Elia Puentes, Fiscal; de Eladio Recabarren, Jefe del Departamento de Salud, y funcionarios de Comunicaciones, han tenido durante estos cuatro años una permanente preocupación por conseguir el pleno respeto a los derechos de las personas con discapacidad, utilizando para ello las escasas atribuciones y funciones que la ley le ha entregado a SENADIS, pues es sabido que este organismo no cuenta con todas las funciones, atribuciones y recursos que debiera tener dada su misión de “Velar por la igualdad de oportunidades, la inclusión social, el respeto de los derechos, la participación en el diálogo social y la accesibilidad de las personas con discapacidad y su entorno, a través de la asesoría, coordinación intersectorial y ejecución de políticas públicas.”
También sabemos que muchas veces estas autoridades han sido severamente cuestionadas por algunas organizaciones de y para personas con discapacidad en el sentido que encuentran nulo el trabajo que han realizado en favor de la causa de los derechos de las personas con discapacidad, llegando incluso a tomarse las dependencias de este organismo como una forma de protestar, agregando a sus protestas la petición de renuncia de la Directora actual.

Sin embargo, quienes a nombre de CORFADICH hemos estado trabajando con los funcionarios de SENADIS tenemos una visión distinta acerca del actuar de las personas cuestionadas, especialmente cuando se ha tratado de que este organismo público intervenga, a petición nuestra, en apoyar con sus informes técnicos las presentaciones ante la Corte de Apelaciones de San Miguel y, actualmente, con su asesoría en la presentación de un requerimiento ante la Contraloría General de la República mediante el cuál CORFADICH solicita que este organismos contralor se pronuncie acerca de la legalidad de los procedimientos de las licitaciones públicas en la contratación de los Servicios de Atención Integral a Personas con Discapacidad Psíquica modalidad Residencias Protegidas, debido a que estimamos que la aplicación de dicho procedimiento conduce a vulnerar los derechos constitucionales de integridad física y psíquica de los pacientes, tal como lo sentenció la Corte de Apelaciones de San Miguel y confirmado por la Corte Suprema ante un recurso presentado por CORFADICH.

Por otra parte, SENADIS publicó recientemente la Política Nacional sobre la Discapacidad para el decenio 2010-2020 en un documento que recoge los aportes de la sociedad civil a través de Consultas Ciudadanas llevadas a cabo durante dos años en todas las regiones del país, con la participación de todas las organizaciones de y para personas con discapacidad, en las que desde luego también tuvimos alguna participación como CORFADICH.

Estimamos que este documento es relevante pues en él se expresa, por primera vez en el país, la formulación de una política pública con enfoque de derechos y, en este caso, específicamente los derechos de las personas con discapacidad, abandonando el enfoque asistencialista que ha predominado hasta ahora en el diseño de políticas públicas.
Por todo lo expuesto, estimamos que se hace necesario que, como CORFADICH, expresemos a la señora Ximena Rivas, la señora Elia Puente y el señor Eladio Recabarren, a través de una pequeña ceremonia en la que haríamos entrega de un presente consistente en una obra pictórica de nuestro artista don Juvenal Carrillo y en un galvano, nuestro testimonio de reconocimiento por la entrega y compromiso que han tenido con las personas con discapacidad, particularmente con aquellas con discapacidad psíquica, pese a las limitaciones que tienen como organismo público.
En resumen, luego de este largo preámbulo, necesario para todos como información, proponemos que entreguemos estos presentes en ceremonia que nos comunicarían oportunamente con la presencia de nuestra Directiva, encabezada por nuestro presidente Raúl Ramírez.

En cuanto al costo de estos presentes, las obras pictóricas de don Juvenal, quién asistiría personalmente para entregar su trabajo y explicar además su origen, es de $ 40.000. Respecto de los galvanos aún no tenemos presupuesto, pero, estimamos que todo, incluyendo lo de don Juvenal, puede llegar a $ 80.000.

Les proponemos que CORFADICH pueda financiar estos presentes, ya sea en su totalidad o bien en parte, pues el resto, si así fuere lo financiaríamos nosotros.
Esperando que todos se encuentren bien y que nos podamos encontrar pronto en una reunión, saludan cordialmente a ustedes,

Daniel Guajardo R
Eduardo Toro L

Santiago, 21 de febrero de 2014

