Gendarmería: leve alza en número de reos fugados desde cárceles

Cifra subió en cinco casos entre 2013 y 2014. En total, sumando lo que va del año, son 42 los escapes, equivalentes al 0,09% de la población penal.
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Este martes se cumple un mes desde que Joaquín Guzmán Loera, alias el “Chapo” Guzmán, se fugara desde el penal El Altiplano, ubicado en Almoloya, en México. Su mediático escape lo concretó luego de cavar un agujero de 1,70 metros de ancho y de 1.500 metros de largo, que conectó la cárcel con una casa abandonada, en la localidad de Santa Juana.

El cinematográfico hecho del “Chapo” recordó alguna de las fugas más espectaculares ocurridas en Chile (ver recuadros), donde destacan un escape en helicóptero y, la más insólita, en un sillón. Sin embargo, las fugas desde los centros penitenciarios chilenos no son habituales. De acuerdo a los antecedentes de Gendarmería, entre 2013 y lo que va de 2015, se han registrado 42 fugas desde el interior de los diferentes penales del país. 

En 2013 hubo 15 fugas a lo largo de todo Chile y en 2014 fueron 20. En lo que va de 2015, en tanto, siete reos escaparon desde algún centro penitenciario. No obstante, Gendarmería diferencia las fugas desde el interior de las cárceles y exterior, que es cuando los reos están siendo trasladados o son atendidos en hospitales. Sumados ambos ítemes, desde Colina II se han fugado seis personas en los últimos dos años, siendo el penal que más escapes acumula.

Según cifras de Gendarmería, hasta el 30 de junio, 42.121 personas estaban recluidas en las cárceles nacionales. Es decir, los 42 fugados en los últimos dos años representan un 0,09% de la población penal actual. Dicha cifra es valorada por la institución, pues, según explicó el jefe del Departamento de Seguridad Penitenciaria, coronel Juan Rojas Ravanal, demostraría que el nivel de seguridad antimotines en Chile es superior al resto de la región.

“En otros países no encontramos instituciones constituidas como sistema penitenciario, sino que la seguridad de los penales está a cargo de las policías, las fuerzas armadas en algunos casos e, incluso, de guardias privados. No se cuenta con una escuela que se dedica a la formación de gendarmes, como ocurre acá”, explicó el oficial.

Cursos antimotines
Gendarmería, además de formar a quienes vigilan a los presos, imparte cursos especializados de seguridad antimotines, lo que les permite, según dijo Rojas, anticipar intenciones de fuga de los reos. Sin embargo, la efectividad de esta prevención también estaría dada por la población penal que hay en los recintos penitenciarios, la que muchas veces sobrepasa el sistema.

“Ese es el caso de Colina II, donde, además de haber una población importante, también están los presos más refractarios, que constantemente están intentando vulnerar el sistema de seguridad de Gendarmería”, dijo Rojas.

La seguridad para prevenir fugas es, para la directora de Justicia y Reinserción de la Fundación Paz Ciudana, Ana María Morales, uno de los puntos fuertes de Gendarmería, y que está por sobre el promedio de la Latinoamérica.

“El procedimiento es el adecuado. Tienes en Gendarmería factores críticos, pero entre esos no está la seguridad, eso no es evaluado mal. Es uno de los aspectos donde se han especializado bien, lo que contrasta, por ejemplo, con la violencia intracarcelaria, lo que sigue siendo un problema”, sostuvo.

Salió en sillón y se escondió como gaucho
Colina II es una de las cárceles más complejas del país, ya que sus internos son considerados los más avezados y de mayor audacia. Sin embargo, el hecho de que uno de sus reos pudiera escapar en un sillón era impensado. Pero así ocurrió. Fue el 21 de marzo de 2014. Alexis Viveros Otarola (22) escapó desde el penal en un sillón, que fue construido por él mismo al interior del módulo 5 de las dependencias del recinto.

De acuerdo a los antecedentes del hecho, Viveros armó el sillón y solicitó que lo fueran a retirar. Al pasar el control de salida, los gendarmes no advirtieron que el hombre venía al interior del mueble, por lo que no hubo impedimentos para su salida. Fue al momento del recuento que hace Gendarmería de sus reos, que se percataron de que les faltaba Viveros.

El joven no solo mostró su audacia para salir del penal, sino que también lo hizo para lograr pasar inadvertido, ya que el 5 de mayo fue detenido en Argentina, en la localidad de Lonquimay, vestido de gaucho. En ese momento, fue trasladado a Chile y vuelto reintegrar a Colina II.

“La fuga del siglo” fue en helicóptero
Fue llamada la “Fuga del siglo”. Se trata del ya histórico escape de cuatro miembros del Frente Patriótico Manuel Rodríguez, el 30 de diciembre de 1996, desde la ex Cárcel Pública de Santiago, en helicóptero. Gendarmes, reos y transeúntes, quedaron atónitos al ver el vehículo aéreo trasladando en un canasto a los cuatro reos por los aires de la capital.

La hollywoodense escena se registró a las 15.00 de la tarde. De acuerdo a la versión de Gendarmería de la época, un helicóptero se posó arriba del patio central de la cárcel. En ese momento dejaron caer una cuerda con una bolsa, hasta donde corrieron los “frentistas” Ricardo Palma, Pablo Muñoz, Mauricio Hernández y Patricio Ortiz, quienes sorprendieron a los gendarmes, que no tuvieron tiempo para reaccionar.

Sin embargo, no todo salió de acuerdo a lo esperado, pues Hernández y Ortíz quedaron colgando de la cuerda, por lo que prácticamente volaron por los aires sostenidos sólo de ese implemento. Finalmente, todos lograron escapar fuera de Chile.
