Notas sobre ENFOQUE DE DETERMINANTES SOCIALES

Desde el punto de vista de potenciales políticas que uno pudiera plantear con enfoque de determinantes sociales, uno podría decir que hay por lo menos tres grupos. Las primeras son aquellas políticas que disminuyen la mayor exposición a factores de riesgo en sectores más desposeídos. Las segundas son políticas para disminuir la vulnerabilidad de las personas y las terceras son políticas para disminuir las consecuencias diferenciales entre grupos. Por ejemplo: políticas para disminuir una mayor exposición a factores de riesgo por razones de género. Se podrían generar consejos consultivos intersectoriales que plantearan objetivos, metas, actividades y presupuestos para las distintas carteras en el país que contribuyan, por ejemplo, a alcanzar los objetivos nacionales de salud planteados para el 2020. Se podría avanzar en incorporar una evaluación de impacto en salud de programas y proyectos en otros sectores que tienen efecto potencial en salud. También uno podría incluir metas en el Sistema Enfoque de género del Programa de Mejoramiento de Gestión (PMG) del Ministerio de Hacienda de Chile, que tengan que ver con metas intersectoriales en términos de disminuir la vulnerabilidad y las consecuencias diferenciales.
Protección Social con Enfoque de Derechos Durante el Ciclo de Vida

La universalidad de políticas no implica homogeneidad de acciones sino precisamente heterogeneidad

Las políticas familiaristas, que se asemejan mucho al modelo que tenemos hoy en día, hacen descansar en la familia la responsabilidad de la protección social y, por lo tanto, delegan buena parte de la provisión de servicios públicos en la realización del trabajo doméstico.

Las políticas pro familia no familiaristas son aquellas que asumen que la mejor defensa de la familia es proveer en el espacio público lo que tradicionalmente ha sido entregado en el espacio doméstico.

Desde la doctrina jurídica, para hablar de “derechos” es preciso que exista una atribución subjetiva, eventualmente exigible ante los tribunales. Así, existirá perspectiva de derechos en una política pública si, frente a una omisión o a la prestación insuficiente, tardía o de mala calidad del servicio respectivo, los particulares están dotados de “acción” para provocar la actividad jurisdiccional de los tribunales. De manera que el enfoque de derechos implica que si un derecho no es exigible frente a los tribunales o una instancia administrativa pierde connotación como tal y será, a lo sumo, una pretensión o expectativa de un sujeto en armonía con la visión ética de la comunidad a la cual pertenece. Esta exigibilidad deviene de un razonamiento ético, cual es que el mínimo ético que ordena la convivencia social no puede quedar al libre arbitrio de sus miembros. El derecho es el mínimo ético de la convivencia y sólo al margen de ese mínimo los sujetos pueden optar libremente por la diversidad y la disidencia.
Los determinantes sociales de la salud se entienden como las condiciones sociales en que las personas viven y trabajan y que impactan sobre la salud. También se ha fraseado como “las características sociales en que la vida se desarrolla” (Tarlov, 1996). De manera que los determinantes sociales de la salud se refieren tanto al contexto social como a los procesos mediante los cuales las condiciones sociales se traducen en consecuencias para la salud.

