OMS asegura que Chile es el país de América Latina con mayor consumo de alcohol per cápita 

Los hombres consumen 13,9 litros anualmente, mientras que las chilenas 5,5 litros. En tanto, Europa es la región del mundo donde hay un mayor consumo de alcohol, dejando a Latinoamérica en segundo lugar.
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Un informe publicado hoy por la Organización Mundial de la Salud (OMS) asegura que Chile es el país donde se dan los índices de ingesta per cápita más elevados de alcohol.

En el país existe un consumo anual per cápita de 9,6 litros de alcohol puro. Si se divide por sexos, el informe revela que los chilenos consumen 13,9 litros anualmente y las chilenas 5,5 litros.

El estudio recoge las estimaciones sobre porcentajes de consumo de alcohol en el mundo basados en las estadísticas proporcionadas por los propios países.

En el mundo se consumen anualmente 6,2 litros de alcohol puro per cápita, especificó Shakhar Saxena, director del departamento de salud mental y abuso de substancias de la OMS.

La OMS habla de alcohol "puro" para poder comparar entre países dado que, por ejemplo, en algunas naciones la ingestión de cerveza será muy elevada pero, al tener este producto menos alcohol puro que el whisky, puede quedar en el ránking mundial por detrás de otro donde haya menos cantidad de litros consumidos pero éstos sean de vino.

El informe revela que el consumo abusivo de alcohol provocó que más de 3,3 millones de personas murieran en el mundo en 2012, lo que representa el 6 por ciento de todas las muertes en el mundo, "o lo que es lo mismo, una muerte cada diez segundos", especificó Saxena.

Divido por sexos, el alcohol fue la causa del 7,6 por ciento de las muertes de hombres en 2012 y del 4 por ciento de los fallecimientos de mujeres.


El texto indica que el consumo excesivo de alcohol no sólo lleva a una nociva dependencia, y a un aumento de la violencia y por ende de la posibilidad de herir y herirse, sino que está relacionado con el riesgo de desarrollar más de 200 enfermedades, incluidas la cirrosis y algunos tipos de cáncer.

Además, el informe destaca que el consumo excesivo de alcohol hace que las personas que abusan sean más susceptibles de desarrollar enfermedades infecciosas como la tuberculosis y la neumonía.

Según los datos con los que cuenta la OMS, Europa es la región del mundo donde hay un mayor consumo de alcohol per cápita -10,9 litros de alcohol puro anuales- y especialmente Europa del Este, que tiene los índices más altos del mundo.

La segunda región donde el consumo de alcohol es más elevado es Latinoamérica, con 8,4 litros de alcohol puro per cápita por año, de los que 7,2 litros son efectivamente comprobados y 1,2 litros son calculados.

De hecho, Vladmir Poznyak, coordinador del departamento de abuso de substancias y autor del informe, explicó que se calcula que un 25 por ciento del alcohol que se consume en el mundo se produce de manera ilegal.

El resto de regiones registran consumos de 6,8 litros per cápita en el Pacifico Occidental; 6 litros en África; 3,4 en el Sudeste Asiático; y 0,7 en el Mediterráneo Oriental.
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De acuerdo a un informe de la Organización Mundial de la Salud (OMS), el alcohol mata cada año a 3,3 millones de personas, una cifra superior a las muertes por SIDA, tuberculosis y violencia juntas.
Según el reporte, una de cada veinte personas fallecidas en el mundo muere por alguna de las más de 200 enfermedades vinculadas al alcohol, tal como informó BioBioChile.

“En vista del aumento de la población en el mundo y del consumo previsto de alcohol, las muertes imputables al alcohol [...] podrían aumentar más” si no se ponen en marcha políticas de prevención, advirtió el subdirector general de Enfermedades No Transmisibles en la OMS, Oleg Shestnov.

Un 5,9% de los fallecimientos en el mundo (7,6% en hombres y un 4% en mujeres) a causa de enfermedades infecciosas, accidentes de circulación, heridas, homicidios, enfermedades cardiovasculares o diabetes, entre otros, tienen alguna relación con el consumo de alcohol.

En el mismo informe, la OMS publicó un mapa que muestra los países con mayor y menor ingesta de alcohol en el mundo, dividiéndolos en 6 categorías de consumo: menos de 2,5 litros per cápita al año; entre 2,5 y 4,9 litros per cápita; entre 5.0 y 7,4 litros per cápita; entre 7,5 y 9,9 litros per cápita; entre 10 y 12,4 litros per cápita; y más de 12,5 litros per cápita. 
Según el sondeo que reúne datos de 2010, donde más se consume alcohol en el mundo es en Rusia, los países de Europa del Este, Portugal, la mayoría de países de la Unión Europea, Canadá, Australia y Sudáfrica.

Mientras, el consumo es bajo en el norte de África, pero la mitad sur del continente tiene mayores tasas, especialmente en Sudáfrica y Namibia.

La situación de Chile
Nuestro país se ubica en el tercer grupo de países que más consumen alcohol, con una tasa de entre 7,5 y 9,9 litros per cápita. 

De este modo, Chile tiene un consumo relativamente alto que se asemeja al de Estados Unidos y países vecinos como Argentina, Perú y Brasil.

El informe indica que nuestro país tiene una ingesta de alcohol per cápita de 9,6 litros, lo que está por sobre el promedio mundial de 6,2. 

Además, según el reporte por género, son los hombres los más bebedores en Chile con una tasa de 13,9 litros anuales, mientras las mujeres registran 5,5 litros en el mismo periodo. 
A continuación puedes observar el mapa de la OMS.
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Suicidios y consumo de alcohol y drogas entre jóvenes chilenos superan promedio mundial

Juan San Cristóbal | Martes 7 de mayo 2013 - 17:13 hrs. | 9 
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La investigación realizada en 44 países por la organización One Hope detectó una amplia gama de conductas riesgosas, como por ejemplo, altos indicadores en el consumo de alcohol, drogas y violencia por encima del promedio mundial 
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La organización internacional One Hope presentó un estudio en 44 países sobre la situación actual de la juventud.

En Chile el sondeo reveló altas tasas en consumo de drogas, suicidios y actos de sexualidad y violencia que superan el promedio regional.

La encuesta se aplicó a 2 mil 268 jóvenes a nivel nacional. De ellos, un 22 por ciento ha intentado cometer suicidio, superando en 5 puntos la media en América Latina. De este porcentaje, la mitad reconoció haber pensado en cometer este acto durante los últimos tres meses.

Respecto de sexualidad, un 48 por ciento de los mayores de 16 años admitió tener intimidad sexual, superando en 11 puntos el promedio global. Por otro lado, el estudio revela que un 33 por ciento de los jóvenes reconocen consumir alcohol, mientras que un 20 por ciento afirma haber injerido drogas ilegales, superando en 2 y 9 puntos al promedio regional, respectivamente.

A la presentación del estudio asistieron representantes del Ejecutivo, partidos políticos y distintas iglesias. El presidente de la Izquierda Cristiana (IC), Víctor Osorio, declaró que la clase política tiene incidencia en el descontento que hoy se detecta en la juventud.

En este sentido, el dirigente político señaló que “corresponde al campo de la política dar una dirección en torno a un proyecto de sociedad que pueda estar fundado en principios, en valores, que pueda cohesionar. A nosotros nos parece que en ese sentido hay una responsabilidad que es fundamental del mundo político, justamente de volver a construir una sociedad en que se restablezca la confianza en el prójimo, restablezca el valor de la comunidad, de las relaciones de asociatividad, se restablezca el sentido de la política como servicio público”.

Por su parte, Esteban Fresco, abogado de la Oficina de Asuntos Religiosos del ministerio de Secretaría General de la Presidencia, indicó que las cifras locales registran un alza sostenida, sin que los planes desde el Ejecutivo tengan efecto en su disminución.

Por esto, el funcionario de La Moneda, admitió que “no son cifras que nos pongan orgulloso como Gobierno. Sin embargo, esto forma parte de una realidad que se viene gestando desde hace bastantes años. Nosotros como Gobierno tomamos el guante y nos hacemos cargo, pero esto viene también de parte de generaciones y años de trabajos y de malos hábitos de parte de nuestra sociedad y claramente el Gobierno tiene mucho que ver en eso”.

En otros índices, el estudio apunta que un 74% de los encuestados pasan menos de una hora a la semana con sus padres, superando en 6,5 puntos el promedio latinoamericano. Esto se contrapone con el tiempo dedicado a internet, donde un 44% de los jóvenes en Chile supera con creces el 17% promedio que se registra en todo el mundo.

