Propuestas Talleres Horwitz

El tratamiento de los trastornos esquizofrénicos debe abordarse de modo global con una amplia variedad de recursos asistenciales; cualquier aproximación que intente mejorar los síntomas de la enfermedad, la situación del enfermo, su calidad de vida y la de su familia, pasa por una triple vía:
· la terapia farmacológica, que actúa sobre el desequilibrio bioquímico;
· la psicoeducacion familiar, que intenta reducir la tensión y el estrés;
· y la rehabilitación psicosocial, que procura situar al paciente en la vida cotidiana

(Ballus Creus & García Franco, 2000).
La esquizofrenia afecta en muchos aspectos la vida social del paciente, sus recursos para resolver problemas de la vida cotidiana, sus posibilidades para encontrar un trabajo, etc.

Ballus Creus & García Franco (2000), definen a la rehabilitación como “la programación de medidas encaminadas a la recuperación de habilidades generales y específicas que había antes de la enfermedad”, sin embargo, aclaran que “un buen programa de rehabilitación tiene su objetivo en la promoción global de las habilidades y los recursos de la persona”.

La O.M.S. (2001) define a la rehabilitación psicosocial como “un proceso que brinda la posibilidad de que personas disminuidas, discapacitadas o impedidas por un trastorno mental, alcancen su nivel óptimo de funcionamiento independiente en la comunidad que supone mejorar las competencias individuales y a la vez introducir cambios en el entorno.
Área Talleres:

• Radio

• Cocina

• Folklore

• Expresión Corporal

• Musicoterapia

• Plástica

• Huerta

• Literatura

• Música

• Video – Debate

• Computación

• Carpintería

• Lúdico

• Gimnasia – Fútbol

• Artesanía

• Inglés
